

DOBROGEEA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
MIRON, COSTIN 18

DIRECTORI:
ȘT. BUJOURI ȘI L. MILLO

ABONAMENT
UN AN 1 Lei 300
INSTITUTUL DOBULU

ALEGERILE DE LA NEAMȚ

PRIMA DE EXPORT

Săptămâna politică

Guvernul venit abia de câteva luni să conducă destinele țării, se dovedește a nu fi la înălțimea menirii sale.

La venirea sa a recurs la toate mijloacele pentru obținerea unei majorități în parlament, a dorit cartel cu orice, dar în urma asocierii cu liberalii, a găsit pe toți ceilalți.

Ca urmare a atitudinii sale vădită contra tuturor partidelor politice, guvernul a reușit să-și atragă dușmănia tuturor.

tra candidat. E incontestabil că cele 12000 voturi nu i s'au dat numai de către partizanii săi, ci și de amici, cari neavând cui să dea voturile, le-au dat lui Corneliu Codreanu, el favorizat de guvern.

Alegerea șefului „Găzlei de Fier” va aduce o întărire a elementelor turbulente ale țării.

Promisiunile făcute țărănilor au început să facă roade în mai multe județe ale țării, vedem pe țărani ridicându-se spre a contraveni ordinelor guvernului.

În străinătatea de care mai avem nevoie, va veni ecoul alegerii de la Neamț cu toată semnificația ei.

Nu vom putea ascunde adevărul și creditul țării va suferi.

Este acum timpul să agităm spiritele?

Este hotărât că cei ce seamănă vânt, vor culege furtuna.



Veritas

SAGETI

Antisemitismul la Constanța

Până și liberalii au uitat buna voință lor față de guvern și acum îl face opoziție pe față.

Văzând că majoritățile nu sunt sigure, guvernul s'a gândit că ar fi bine venit să alpească de trupul său puțini admiratori, pe deputații antisemiți, mai ales că șeful guvernului n'a uitat vechile sentimente ce-l leagă de D-I Cuza.

Antisemiții nu cer acum nimic guvernului și se mulțumesc numai cu sprijinul propagandistic lor.

Ei promit țărănilor împrăjirea averii evreilor, neplata datoriei către stat și celelalte fericiți irealizabile, pe care nu le vor putea ține nici dacă ar veni vreedota la putere.

Toată țara este străbătută de agenții antisemiți, cari promit marea cu sarea și aceștia nu sunt oprți nicăieri de organele puse să supravegheze liniștea acestui popor îngăduitor.

Fără sprijinul guvernului agenții antisemiți nu s'ar putea mișca.

Lipsa din parlament a lui Corneliu Codreanu n'a fost pe placul guvernului, care l'a lasat să se aleagă în Neamț, fără a-i opune con-

Grăul nostru a răsărit, a crescut frumos, frumos, inundând inima țăranelor române de speranțe cele mai „aurifere”. Va scăpa de datoriilor, va pune bani albi pentru zile negre deoparte și împărăția lui Cresus-Vodă iar va veni pe pământ, spre bucuria tuturor... Și voios, cu cântul pe buze și bucuria în suflet, țărani umplea hambarele și aștepta... Aștepta să transforme „aurul legăntor” în „aur sunător”...

Dar pândeau ochii de hătru ai muscalului. Ca și căpca-unul care și-a mâncat proprii copii, așa și-a sacrificat țărani lui, luându-le grăul și aruncându-l pe piața mondială, în schimbul norului, căutând și reușind să dedrețeze prețul grânelor noastre, căutând, mai ales, să ne oblighe și pe noi să ne înfruptăm din fructul ticăloșiei și să dăm bogăția esențială a țării pentru tină și oprobium.

Dar țărani, care pune gila lui mai presus de orice, s'a înfășurat în vălul răbdării, a suferit chinul lui Tantal, dar a rezistat ispitei bolșevice și grăul nu l-a vândut. A venit noua recoltă, mai bogată ca precedenta, hambarele pline de pline, dar de vândut nu se vindea, căci nu se prețuia.

Și, ca la orice boală, trebuia găsit leacul. S'au adunat atunci doftorii ai mari, ai țării, într'un sobor internațional, și apoi într'unul național, au hotărât boala „problema grăului”, au găsit soluții aplicabile pe care nu le-au aplicat și apoi au lăsat locul altor doftori. Până ce a venit un doftoraș mai tânăr, din grupa mare a loșteștilor, separându-se de aceștia prin „Sisești” și a găsit leacul; „transfuziune de sânge” adică pune împozit pe pâine ea - să salveze pâinea.

Intrădeavăr măsura tindea să prindă roade. Prima de export a făcut să se ofere grăul la prețuri de înspăimânt până și pe fâuritorii celebrului dumping. Însă era o condiție esențială ca bolnavul să se însăntăzească complet: medicamentele să fie suficiente.

Și această condiție nu s'a ținut și nu se ține. Bolnavul e în agonie și așteaptă oada să-și dea ultima împărtașanie, dacă D-I Doftor Ionescu-Sisești nu va lua mă-

suri pentru plata primelor de export în restanță și plata regulată pentru viitor. Exportatorii nu mai cumpără un bob de grâu din cauza aceasta și de trei zile omerul de cereale stagnează mai rău decât era înaintea primelor de 10.000 lei.

Așteptăm opera începută să fie dusă la sfârșit.

L. MILLO

Deschiderea școlilor

Toate zărilele agită o chestie devenită „en vogue”: deschiderea școlilor la 1 Septembrie.

Ne pare destul de rău că și noi, vechi admiratori ai D-lui Profesor N. Iorga, ne simțim obligați să discutăm această chestie. Dar o datorie de conștiință ne incumbă, pe cât ne va sta în putință, să ne opunem mării nedreptăți ce se încearcă a se face întregului corp profesoral, elevilor și părinților.

Oare n'au dreptul și bieții profesori, cari 9 luni de zile, își sparg pieptul, își distrug nervii pregătind generațiile pentru viitorii bunii cetățeni, la o recreație pentru reconfortare.

Dar bieții copii, majoritatea fără stare, cari abia așteptau luna Septembrie, când costul unei cure este redus la jumătate, să se poată odihni, departe de sgomotul orașului, în liniștea patriarhală a unei tăcute stațiuni climatice sau să-și impresioneze sănătatea într-o stațiune balneară?

Dar părinții, cari încă nu și-au putut agonisi bani pentru uniforme, cărți, taxe școlare, ect.? Ei ce se vor face? De unde vor lua, pe timpul acesta de criză acută, sumele necesare?

Dar editurile, cari încă n'au putut scoate cărțile școlare? Sau în modul acesta d. Ministru al Instrucțiunii Publice speră să vândă vechiturile Ligii Culturale?

Și, în definitiv care e adevăratul motiv al deciderii pripite a școlilor? Să avem vacanța mare mai repede? Nu cred!... Căci începând cursurile la 1 Septembrie și sfârșindu-le la 10—15 Iunie înseamnă un an școlar de 10 luni.

Deci adevăratul motiv nu poate fi decât politica. De! „Vechile păcate ale țării!...”
E. L.

Se cunosc faptele: d. Iorga, cu ocazia primirii unei delegații de agricultori veniți să-și expună părerile le-a recomandat pur și simplu să nu mai plătească datoririile, iar celor care desepără le-a recomandat marea, ca cel mai practic și economic mijloc de sinucidere în epoca de cumpănită criză prin care trecem. Au urmat apoi, comunicatul-dezmințiri al președinției consiliului în care se făcea morala agricultorilor pentru mândria de limbă avută, cât și scrisoarea (un model de abilitate) d-lui Iorga seful delegației.

Din citirea celor două de mai sus, noi care n'am avut cinstea să fim primii de premierul țării, am rămas uluiți. Și pe drept cuvânt! Cum? D. Iorga, să nu știe încă ce anume declară seful unui partid când se află în opoziție și ce anume când deține puterea? Hotărât lucrul, aici e mâna d-lui Argetoianu, care ține cu orice preț ca d. Iorga să rămână un ignorant în politică.

Firește, premierul învâțat în prealabil de tovarășul său de luptă. În loc să fi spus ce a spus, ar fi îndemnat: „să plătiți datorile cum puteți, căci distrugând creditul vă distrugeți pe voi. Cât privește disperarea voastră aveți răbdare, noi avem toată bunăvoința, vom liniști Creditul agricol etc. etc.” o întregă serie de declarațiuni menite să liniștească pe cei sceptici, și să ridice niște speranțe ale celor mai optimiști.

Pe când așa, delegația a plecat supărată, d. Iorga s'a supărat (ei, țara asta nu mă înțelege!), presa s'a supărat (a fost vorba și de ea. Căci d. Iorga e și gazetar), opinia publică s'a supărat, dar cel mai supărat a fost d. Argetoianu care tocmai terminas de redactat ultima desmințire asupra declarațiilor făcute de premier nu știm cărei delegații, nuștim ce oraș.

Dar rezultatul aceste încercături, veți întreba? Tragic, grozav de tragic.

D. Iorga se va retrage sub umbrela-uriașă (ca Achile sub cortul său) având de-a dreapta pe d. Munteanu Râmnic, iar de-a stânga pe d. Chirescu în costuma național (ca proaspăt director de școală), și primind defilaerea școlilor în saboți tropicitori veniți să mulțumească aceluia care vând să le micșoreze vacanța le-a marit-o.

Mihai Soimaru

ARESTAREA UNUI EXCROC

Azi Siguranța locală a arestat pe pericolosul excroc Vasile Marinescu din București.

Numele a comis o serie de excrocherii în dăuna mai multor sezonisti din Carmen-Sylva.

Manifeste Comuniste

Azi noapte sa găsit mai multe manifeste comuniste în Piața Independenței pe str. Ban-tului și societatea petroliferă «Astria Română».

Siguranța face cercetări pentru găsirea autorului.

Un nou mijloc de a excroca

Diferiți înși, unii din dorul unei grabnice îmbogățiri, alții în scopul de a se pune la adăpost de mizeria zilei de mâine, fiind ademeniți de anumite bănci din streinatele, prin agenții lor, răspândiți prin țara noastră, au plasat sume de bani cumpărând lozuri.

Trăim în epoca recordului de viteză, e adevărat, dar principiile vitezei mecanice, acela de a învinge spațiul, parcurgându-l în minimum de timp posibil, nu pot fi aplicate și vitezei economice, astfel de principii — din păcate — nefiind cunoscute decât de imaginația naivilor.

Redau mai jos un caz autentic. Un prieten din Capitală îmi spusese că a cumpărat un loz pentru o loterie din Germania, la a cărei trageri se oferă mai multe premii a câte un milion, premiul cel mare fiind de cinci milioane. Zilele trecute, întâlnindu-l, din vorbă în vorbă, l-am întrebat ce-i cu milionul, ori s'au amănat tragerile?

— Mi-a răspuns: — „Nu, nu s'au amănat tragerile, dar... a murit proprietarul!”.

Acesta e un caz că proprietarul a murit, dar mai sunt și alte loterii ai căror proprietari, indivizi sau societăți nu cred să fi murit cu toții, dar tragerile tot nu s'au anunțat, iar bani rezultați din vânzarea lozurilor au servit la fondarea băncilor.

În urma reclamației păgubașilor reveniți la realitate Ministerul de interne a dispus ca siguranța generală să facă cercetări.

SPECTACOLE

Teatrul Cinema „Tranșil”

Tată și Fiu
cu
Jak Holt

Între pauze:
Titu Mihăilescu

CINEMA „REGAL”

Taracanova

cu
Olaf Fjord
Rudolph Klein Roge
și
Paule Andrale

Cinema «Majestic»
Masca Diavolului

cu Iohn Gilbert — În pauze:
Trio Nicolini & Osnov

Cinema «Odeon»

Vasul Fantomă
EMDEN

CRONICA SPORTIVA

MACABI (București) — ELPIS

1—1 (1:0)

Clubul de foot-ball Macabi din București, unul din cele mai puternice echipe ale Capitalei, a susținut sâmbătă 29 crt. un match de foot-ball cu clubul local Elpis.

Dat fiind interesul general ce a produs acest match, deși în zi de lucru, un public numeros a asistat la această întâlnire, fiind a doua oară când acest club se deplasează în Constanța.

La fluierul D-lui Costea Mihail echipele se prezintă sub aplauzele repetate ale asistenței.

Lovitura de începere o au oaspeții, cari prin combinații frumoase ajung în poarta adversă, însă, Grecu în formă, respinge multe mingi periculoase. În minutul 10, alb-abaștri au ocazia să oblige pe Patiu să scoată mingea din play: 1:0 pentru Macabi. Până la sfârșitul primei reprize, rezultatul rămâne neschimbat, cu toate sforțările Elpis-ului să egaleze.

Repriza secundă începe un joc și mai interesant, Elpis căutând să egaleze cu ori ce chip, iar Macabi să-și mărească scorul, însă până aproape de sfârșit rezultatul rămâne neschimbat, grație în bună parte a portarului oaspeților care parează mingi imposibile. Pe la minutul 30 începe un joc foarte dur, cu aceste ocazii simpatice! Pipa este scos din joc pentru lovirii repetate. Mamudi, care a fost cel mai bun om din cei 10 înaintași, printr-o intrare fericită obține egalarea pentru clubul său: Elpis 1 Macabi 1.

După noșii matchului la sfârșit, spectatorii rămânând mulțumiți și de jocul practic de ambele echipe precum și de arbitrajul imparțial condus de d-l. Costea Mihail.

MACABI (București)-VICTORIA

2—1 (1:1)

În al doilea match oaspeții au avut de înfruntat pe Victoria Camploana Constanței, însă din nefericire acest match a fost de o factură cu totul inferioară celui cu o zi înainte, și — pe deasupra — ca completare, s'a produs pe un foarte regretabil incident între aceste două cluburi, sfârșit prin maltratarea unui jucător, oaspe, bineînțeles, lucru ce constituie o rușine a foot-balului Constanțean, nu ne îndoiim însă, că energicul conducător al subcomisiei Constanța d-l. George Răducanu, va ști de data asta a lua măsuri, pedepsind drastic pe cei vinovați pentru ca să nu fim nevoiți a mai vedea și a se repeta cele de Duminică.

După cum am spus mai sus acest match a fost lipsit de interes, tot timpul practicându-se un joc brutal din ambele părți, Macabiștii însă au fost mai superiori, meritând victoria, de altfel dacă ar fi găsit pe Victorii în forma obișnuită, oaspeții ar fi plecat învinsi.

Au jucat bine dela Victoria Ionescu, Vintilă Cossini, Vartolomeu, linia cea mai bună a învinșilor, dela înaintare Petru II și Braso-veanu, precum și portarul Vasiliu cărui nu i se pot imputa golurile primite.

Dela învingători: becii, halfii și aripa stânga dela înaintare, portarul n'a avut ce apăra, iar golul primit era inreparabil.

Andrei N. Mandas

Din motive tehnice, ziarul nostru se vede nevoit să apară în acest format, numai pentru numărul de față.

CAZINOU

DIN

CONSTANTA

S'A DESCHIS

Atracțiuni diferite

JAZZ-DANCING

Ruleta la maximum 35.000 lei

CHANSE simple 1000 lei pe un număr fără întrerupere

CHEMIN DE FER
Bacara BANQUE OUVERTE

Intrare la Terasă și Bulă gratis

MARELE MAGAZIN DE MANUFACTURA LA „BUCUR”

STR. ȘTEFAN CEL MARE No. 69
CONSTANTA

Cu ocazia sezonului de toamnă
mare reducere de prețuri la
toate articolele.

Specialități de: Mătăsuri, Crep
de Chine, Ștofe, Albituri,
Tricotaje, etc. etc.

— Vizitați spre convingere —

VIZITAȚI

MARELE ATELIER
DE

Ceasornicărie
Giuvaergerie

:: :: Gravură :: ::

STAMPILE în METAL — —

— — și CAUCIUC

MONOGRAM

în AUR ȘI ARGINT

CONSTANTA

Strada Ștefan cel Mare No. 50

Citiți și răspândiți

Ziarul

DOBROGEA

Organ independent informativ